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Le dispositif proposé ci-dessous montre un système 4 barres (OA, AB, BC et CO le bâti) qui sert de principe à de multiples 

mécanismes : pompes, presses, grues, suspensions, etc. Les barres sont articulées en O, A, B et C (pivots de centre de même nom). 

θ = 45 ° et ω 10 = 100 rad.s
-1

 

Q - Déterminer en donnant le détail de votre réponse ci-contre 03 /BV ∈ , ω 30. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Détail de la réponse  : 

Mvt 1 / 0 : rotation autour de l’axe (O ; z) justification : Pivot entre 1 et 0 

 � Traj A ∈ 1 / 0 (à tracer en figure 2) : Cercle de cenre O et de rayon [ OA ] 

Mvt 3 / 0 : rotation autour de l’axe (C ; z) justification : Pivot entre 3 et 0 

Mvt 2 / 0 : plan – plan dans (O ; x ; y)  justification : Pas de liaison entre 2 et 0 

  Aucun point fixe => pas rotation 

  Bipoint (AB) pas quipollent => pas translation 

Composition de vecteurs vitesse en A : 
 
 
 

Composition de vecteurs vitesse en B : 

 

 

 

Bilan des vecteurs vitesse : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Méthodes de résolution possibles : 

Equiprojectivité sur le solide 2 avec droite (AB) de projection => possible 

Champ proportionnel de vecteurs avec CIR => Choix sur le DR 

Résultats : 

 
 

 Origine Direction sens Intensité  
   ∆ S || V || 

0102 /A/A VV ∈∈ =   

0302 /B/B VV ∈∈ =   

Figure : 
 
Mécanisme de pompe 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schéma pour tracés 

Echelle dimension 1 : 1 

Echelle vitesse : 

B 

O 

C 

A 

3 

2 1 0 

Traj A ∈ 1 / 0 

ω10 

O 
Centre de 
Rotation 
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Le dispositif proposé dans la figure ci-dessous montre un mécanisme de pompe. 

 Le piston 2 coulisse en translation dans un cylindre 3 articulé en B (pivot) sur le bâti 0. 

 Le mouvement moteur est fourni par la manivelle 1. 

 [ OA ] = 100 mm [ OB ] = 200 mm θ  = 40 ° ω 10 = 30 rad.s
-1

 

Q - Déterminer en donnant le détail de votre réponse ci-contre, 02 /BV ∈ , ω 20 et ω 30. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figure : 
 

Mécanisme de pompe 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schéma pour tracés 

Echelle dimension : réduite 

Echelle vitesse : 

A 

B 
O 

2 3 0 1 

Détail de la réponse  : 

Mvt 1 / 0 : rotation autour de l’axe (O ; z) justification : Pivot entre 1 et 0 

 � Traj A ∈ 1 / 0 (à tracer en figure 1) : Cercle de cenre O et de rayon [ OA ]  

Mvt 2 / 3 : translation rectiligne suivant l’axe (BA) justification : Glissière entre 2 et 3 

Mvt 2 / 0 : plan – plan dans (O ; x ; y)  justification : Pas de liaison entre 2 et 0 

  Aucun point fixe => pas rotation 

  Bipoint (AB) pas quipollent => pas translation 

Composition de vecteurs vitesse en A : 
 
 
 

Composition de vecteurs vitesse en B : 

 

 

 

Bilan des vecteurs vitesse : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Méthodes de résolution possibles : 

Equiprojectivité sur le solide 2 avec droite (AB) de projection => choix pour des questions de place 

Champ proportionnel de vecteurs avec CIR => possible mais prend de la place sur le DR avec le CIR 
Résultats 

 Origine Direction sens Intensité  
   ∆ S || V || 

0102 /A/A VV ∈∈ =   

3202 /B/B VV ∈∈ =   

ω10 

O 
Centre de 
Rotation 


